4月15日-言语
1 、 （单选题） 每个年轻人都要经历社会化过程。正道直行固然有一种简约之美，但在参差多态的社会里，仅有这一招是远远不够的。灵动如蛇固然是聪明而富有效率的，但如果没有内心的方圆和规矩，纯粹的机会主义者行而不远。因而，社会这位无处不在的严师总是教化人们，要在坚持原则和事急从权之间找到一个平衡点，在无伤大雅和誓不低头之间找准分寸感。最能体现这段话主旨的是：
A.歧路纷纷，直道而行
B.处世之道的选择
C.过于锋芒毕露不利于年轻人的成长
D.参差多态方为世界之美
正确答案：B
第一步，分析文段。文段首句提出每个年轻人都要经历社会化，之后解释仅有“正道而行”或“灵动如蛇”都不可行，最后用“因而”引出结论，要找到处事的平衡感和分寸感。文段为“分—总”结构，最后一句是主旨句，强调年轻人在社会中需要选择恰当的处事方法。
第二步，对比选项。B项是对文段主旨句的同义替换。
A项：强调“直道而行”，只针对了处世之道的一方面，片面，排除。C项：“过于锋芒毕露不利于年轻人的成长”原文中没有提及，属于无中生有，排除。D项:“参差多态”也只是处世之道的一方面的，过于片面，排除。
2 、 （单选题） ①透过中华文化发展史，不难发现，中华文化在几千年的演进过程中，虽历经劫难，但每次都能发扬光大、传承至今
②根据英国著名学者汤因比的著述，人类文明史上曾经存在26个文明形态
③可见，中华民族传统文化历久弥新的关键就在于其中蕴含着能够保持旺盛生命力的最根本的精神基因
④这种稳定与新生的辩证统一，是中华优秀传统文化的生命力所在
⑤中华民族最根本的精神基因深藏于中华民族文化的深层结构之中，具有相对恒久的稳定性，并且能够在新的时代条件下发出新的光彩
⑥其他古老文明或中断或湮灭，唯有中华文化体系没有中断而延续至今
将以上6个句子重新排列，语序正确的是：
A.③①②⑥⑤④
B.①②⑤④⑥③
C.⑤④①②⑥③
D.②⑥①③⑤④
正确答案：C
第一步，观察选项特征，确定首句。③句根据“可见……”表结论，不适用于做首句，排除A项。①句为背景铺垫，⑤句提出话题，②句援引观点，均可以做首句。
第二步，根据⑥句的“其他古老文明或……”可知其承接②句中的“26个文明形态”，②⑥话题一致，可捆绑，排除B项。又由于③句“可见”引导结论，一般放在尾句，排除D项。
3 、 （单选题） 社会上，人与人之间大多是依照他们了解并一致遵守的规则进行交往的。当规则有争议、不一致或是不清楚时，________________。不单小孩子玩的游戏、职业球赛是这样，生产和贸易也是如此。根据文意，下列哪句话填入画线处最合适：
A.“游戏”就倾向于崩溃
B.规则需要有相当程度的稳定性
C.最终会确立一套只对一方有利的规则
D.参赛者需要一定时间来理解并适应新规则
正确答案：A
第一步，分析横线处的上下文语境。横线前文假设如果规则有异议，可推出横线处应填入对应的结果。横线后提到了小孩玩的游戏、职业球赛这些“游戏”。因此横线处应先对“游戏”有一个铺垫，并且能体现横线前的结果。第二步，对比选项。A项提到“游戏”符合上述语境。
B项：“相当程度的稳定性”，与前半句内容意思相反，不符合文意，排除。C项：“只对一方有利”在原文中无从体现，排除。D项：“需要一定时间”“新规则”在原文中无从体现，排除。
4 、 （单选题） 最近，一项关于体重与死亡率的研究让人________。该研究认为，按照国际________的体重评价标准，超重人群比体重正常人群在同一时期内的死亡率可能要低6%。这一结果一经公布，立即掀起了轩然大波，因为大众媒体数十年来一直________的观念是，超重甚至是适度的体重增加都不利于健康。依次填入划横线部分最恰当的一项是：
A.啼笑皆非    公认    同意
B.出乎意料    通行    宣传
C.匪夷所思    现行    强调
D.无话可说    认可    灌输
正确答案：B
第一步，分析第一空。根据文段第二句“这一结果一经公布，立即掀起了轩然大波，因为大众媒体数十年来一直……”可知，新的研究结果和人们以往的认识是不同的。A项“啼笑皆非”指处境尴尬或既令人难受又令人发笑的行为，文中并未涉及尴尬的场景及人们的具体行为，且这个成语带有讽刺意味、程度过重，排除A项。D项“无话可说”指没有什么话可以说，在某些场合下包含一种无奈、郁闷的情感，它和下文“轩然大波”的意思矛盾，排除D项。B项“出乎意料”和C项“匪夷所思”都能表示超出了人们以往的预料，与过去的认知不同，符合文意。
第二步，再看第三空。该空搭配“大众媒体”这个主语。“媒体”的主要职责就是引导舆论进行宣传。B项“宣传”指对群众说明讲解，使群众相信并跟着行动。C项“强调”指特别着重或着重提出。B项“宣传”更为合适，故排除C项。
第三步，验证第二空。该空搭配“国际标准”，即各个国家都通用的标准。B项“通行”指流行通用的惯例，符合文意。
乎意料：指事先对情况与结果的估计，超出人们的料想猜测。匪夷所思：形容人的思想、言谈、技艺、事情等离奇，超出寻常。
5 、 （单选题） 诗歌绝不能仅仅停留在纸质媒体上，要充分利用舞台、影视等多种平台，这样才能为人民群众所接受并保持长久的生命力。很多优秀诗歌作品本身具有较高的艺术性，在走向舞台、影视的过程中又融入了表演者的理解和感受，对诗歌进行了“第二次艺术创作”，辅以声光电等多种现代艺术表现形式，极大地提升了诗歌的欣赏性和观赏性。对这段话理解正确的是：
A.借助当代技术手段，人民群众对诗歌的理解远胜古人
B.借助舞台、影视等艺术形式，诗歌可以保持长久生命力
C.表演者对诗歌进行“第二次艺术创作”延长了诗歌的生命力
D.普及诗歌需要借助舞台、影视等人民群众喜闻乐见的艺术形式
正确答案：B
第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。第二步，辨析选项。A项“理解远胜古人”无中生有，错误。B项对应“诗歌绝不能仅仅停留在纸质媒体上，要充分利用舞台、影视等多种平台，这样才能为人民群众所接受并保持长久的生命力”，符合文意，正确。C项对应“‘第二次艺术创作’……极大地提升了诗歌的欣赏性和观赏性”，“延长生命力”说法文段没有提及，属于无中生有，错误。D项对应“为人民群众所接受并保持长久的生命力”，D项只提到为人民群众接受，属于偷换概念，错误。
6 、 （单选题） 关于贫困，巴菲特是这样看待的：“对于一个人的成长来说，贫困可以磨砺一个人的志气，可以使人养成吃苦耐劳的品质，知道更加珍惜现有的一切，从这个角度讲贫困是事业成功的推动器。贫困就像深埋在地下的煤炭，能挖掘出来就是财富，挖不出来，还是贫困。而要把潜在财富变为现实财富，则取决于多种因素，环境机遇、人的能力品质、正确判断、奋斗精神，缺一不可。贫困是财富还是苦难，关键在于我们自己，有人被贫困压倒，一辈子窝窝囊囊，有人则在贫困面前崛起，终究成就了一番大事业，强者与弱者的区别仅此而已。”上面这段文字意在强调：
A.贫困可以使人养成吃苦耐劳的品质，是事业成功的推动器
B.把潜在的贫困挖掘出来变成财富取决于多种不可或缺的因素
C.强者与弱者的区别就在于是否被贫困压倒
D.贫困可以是财富，也可以是苦难，关键是看你怎么去对待
正确答案：D
第一步，分析文段。整个文段引用了巴菲特关于贫困的论述。他首先指出贫困的积极意义，然后以深埋在地下的煤炭进行比喻，告诉我们“贫困可以是财富，也可以是苦难”，继而通过转折词“而”指出贫困变为财富需要多种因素，最后通过“关键在于”提出文段的主旨句“贫困是财富还是苦难，关键在于我们自己”，最后用一个对比具体描述对待贫困不同的态度从而产生的不同结果来证明观点。第二步，对比选项。D项是对主旨句的同义替换，符合文段意图。A项、B项和C项：均不是文段的重点内容。
7 、 （单选题） 在人们的认识领域里，心理学总是被蒙上一层神秘的面纱，认为心理学________，离我们的生活很遥远。实际上，心理学与我们的日常生活紧密相连，心理学________在生活的表象之下，支配着人们的行动。
A.深不可测    隐藏
B.夸大其词    蕴含
C.变幻莫测    躲藏
D.高不可攀    掩盖
正确答案：A
第一步，分析第一空。由“心理学总是被蒙上一层神秘的面纱”“离我们的生活很遥远”可知，本空应体现“神秘、遥远”的意思。B项“夸大其词”强调夸张，C项“变幻莫测”强调变化多端，均不符合语境，排除B项和C项。第二步，分析第二空。A项“隐藏”和D项“掩盖”的区别在于：“隐藏”一般是主动地隐蔽，而“掩盖”一般用在被动句中，只能说“心理学被掩盖在生活的表象之下”，所以“掩盖”在文中用法不当，排除D项。	
8 、 （单选题） 2009年，斯德哥尔摩皇家技术学院认为狗最初被驯化是在距今1.6万年前的中国南方地区。2016年，中国科学院昆明动物研究所认为狗是在约3.3万年前开始在东亚的南部地区逐渐被人类所驯化的，并在距今1.5万年后向中东、非洲和欧洲等地迁徙扩散。中国动物考古学家袁博士认为：中国最早的狗骨骼化石出土于河北徐水南庄头遗址，时间为距今1万年前，其主要证据是骨骼形态和测量数据与狼差异明显，而与狗相似。上面所述三项研究达成的共识是：
A.中国南方地区是狗的起源中心
B.东亚是狗的驯化起源中心之一
C.追溯狗的起源应立足于考古学证据
D.中国境内狗的起源时间晚于中东等地
正确答案：B
第一步，分析文段。第一项研究指出“狗最初被驯化是在距今1.6万年前的中国南方地区”，“中国南方地区”属于东亚的一部分。第二项研究指出“狗是在约3.3万年前开始在东亚的南部地区逐渐被人类所驯化的”，“东亚的南部地区”属于东亚的一部分。第三项研究指出“中国最早的狗骨骼化石出土于河北徐水南庄头遗址”，“中国的河北”属于东亚的一部分。文段为并列结构，综合三项研究可以得知“狗是在东亚被人类驯化的”，文段关键词是“狗”“驯化”。第二步，对比选项。B项符合文意。
A项：只是第一项研究可以得出的结论，并非共性，且缺少关键词“驯化”。C项：“应立足于考古学证据”无中生有，且缺少关键词“驯化”。D项：根据文段“狗最初被驯化是在距今1.6万年前的中国南方地区”和“并在距今1.5万年后向中东、非洲和欧洲等地迁徙扩散”可知，中国境内狗的起源时间早于中东等地，该项表述错误。
9 、 （单选题） 在牛顿眼中，时间是绝对的，超越自然的，统摄万物而万物不能增减之。常见的量子力学接受了这种绝对的时间观念。与之相对，相对论认为，在引力场中，时间以及其他所有随时间变化的事物，都会运转得更慢。在相对论中，时间不再是一个外部参数，而是宇宙构成的主动参与者。关于这段文字，以下理解准确的是：
A.相对论发展了人类对时间的认识
B.客观的时间是相对和绝对的统一
C.离开引力场，时间也会随之消失
D.牛顿不认为时间主动参与了宇宙的构成
正确答案：A
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。第二步，辨析选项。A项对应全文，文段前两句分别说明牛顿和量子力学对时间的理解，后两句表述相对论对时间的理解，可知人们对时间的认识接近全面，A项符合文意，正确。B项，文段并未表述时间是“客观”的，且文段只是表述了对时间有“绝对”和“相对”两种相反的认识，并未表述两种认识可以统一，该项属于无中生有，错误。C项和D项，属于无中生有，错误。
10 、 （单选题） 刚工作时，我在一家高职院校当老师，除了一周上满20节课，还要当辅导员。由于生源质量较差，学校学习氛围不理想，课堂教学面对的都是不爱学习的学生，每堂课后我都会产生满满的挫败感。每周下来，真感觉整个人都“被掏空”了。后来，我果断辞职，换了一个更喜欢的工作，这种被掏空的感觉就没有了。这段文字意在说明：
A.成就感的获得，往往关乎个人的爱好
B.如果无力改变现实，就要努力适应它
C.与其在挫败中消耗自信，不如选择另一种生活
D.只有做自己最喜欢的工作，才能避免挫败感
正确答案：C
第一步，分析文段。这是一则故事，故事的结果是被掏空的感觉就没有了，原因是换了一个更喜欢的工作，换了一个环境。悟出的道理是，换一种生活方式，即可远离挫败感的生活。
第二步，对比选项。C项与文段悟出的道理相符，符合文段意图。A项：“成就感”属于无中生有，且“个人的爱好”偏离故事的原因。B项：“努力适应”与文段语义相悖，文段要强调的恰是“不适应就应该改变一种环境”，而非“适应”。D项：“最喜欢的工作”表述过于绝对，文段说的是“换一个更喜欢的工作”，且偏离故事的原因“改变环境”，与“工作的喜好”没有关系。
11 、 （单选题） 根据智利的法律，所有新房屋的建造都必须按照严格的建筑程序和监督流程进行，建筑物在开建之前________地必须由专业机构负责设计。因为对房屋防震的要求极高，所以智利人在建筑的每一个环节上都________，不敢有丝毫的________。填入划横线处最恰当的一项是：
A.理所当然    精益求精    松懈
B.无一例外    按部就班    懈怠
C.一视同仁    精雕细刻    马虎
D.毫无疑问    循规蹈矩    大意
正确答案：B
第一步，先看第一空。根据“所有……都必须……”可知，本空应体现“全部包含在内”的含义。A项“理所应当”指按道理应当这样，文段强调的是按法律规定，并非从道理上看，排除A项。B项“无一例外”指都是这样，没有其他特殊的，可以体现全部的意思，符合语境。C项“一视同仁”指同样看待，不分厚薄；D项“毫无疑问”指没有疑惑，十分肯定。二者皆不能体现“全部包含在内”之意，排除C项和D项。答案锁定B项。
第二步，验证第二空和第三空。根据“必须按照严格的建筑程序和监督流程进行”“所以智利人在建筑的每一个环节……”可知，第二空应体现按照步骤流程将每一个环节都做好，B项“按部就班”指按照一定的条理，遵循一定的程序，符合语境。第三空“懈怠”置于文中，不敢有丝毫的“懈怠”与“要求极高”照应。精益求精：比喻已经很好了，还要求更好。精雕细刻：精心雕琢，细致刻画。比喻十分认真，非常细致。形容创作艺术品时的苦心刻画，也比喻认真细致地加工和刻意追求完美的精神。循规蹈矩：原指遵守规矩，不敢违反。现也指拘守旧准则，不敢稍做变动。松懈：①注意力不集中，做事不抓紧；②纪律不严格，意志不坚定。
12 、 （单选题） 下列选项中，没有语病的一项是：
A.应用这种罗盘，无论在阴云密布以及黎明或傍晚看不到太阳的时候，也不会迷失方向。
B.在我们中间，一个人发生困难，就有上百、上千、上万个素不相识的人热切地伸出手，不遗余力地帮助你。
C.文章关于环境污染问题作了比较具体的分析，引起人们对环境科学的重视。
D.荔枝是亚热带果树，现在科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可能的事。
正确答案：D
第一步，A项关联词搭配错误，应将“无论……也……”改为“无论……都……”或“即使……也……”。
第二步，B项句末的“你”应改为“他”。
第三步，C项介词使用错误，应将“关于”改为“对”。
第四步，D项表述明确，没有语病。
13 、 （单选题） 许多调查显示，实现了地域转移的农村劳动力，绝大部分集中在20-35岁之间，其中男性的比重大大高于女性，与农村劳动力的平均水平相比，受教育程度较高。从迁移者的家庭经济状况来看，通常在其家乡处于中上等水平。和这些已经走出去的人相比，还留在农村的劳动力素质相对偏低，要实现向外转移，需要克服文化、年龄以及经济条件等方面的限制。
这段文字主要说明的问题是：
A.农民具备什么条件才较易外出务工
B.已外出务工的农村劳动力的主要特点
C.农村劳动力留守家乡的具体缘由
D.农村劳动力实现经济状况改善的途径
正确答案：A
[bookmark: _GoBack]第一步，分析文段。前两句从年龄、性别、受教育程度、经济状况这几方面的调查，说明走出去的农村劳动力的基本情况。最后通过和已经走出去的人对比，强调留在农村的人“要实现向外转移，需要克服文化、年龄以及经济条件等方面的限制”。文段为“分—总”结构。重点是对策，即留在农村的农民要怎么做才能走出去。第二步，对比选项。A项是对重点句的同义替换。B项：“已外出务工的农村劳动力”非文段主体，重点论述对象是“留在农村的劳动力”。C项：文段论述的话题是实现对外转移要具备的条件，而并非留守家乡的缘由。D项：“经济状况的改善”只是条件之一，不全面，且“改善途径”文段并没有提及。
14 、 （单选题） 森林还是________________。在一个森林环抱、绿树成荫的城市里，这个功能最明显。这里，人们不但会感到空气清新，还会感受到它在温度和湿度方面的双重影响。冬季，它能挡风御寒，即可使寒冷的气温不致降得更低、又可使冬天不至于过分干燥；夏季，它能吸收一部分太阳辐射，形成绿地里良好的小气候，为人们创造凉爽、舒适的生产、生活环境。填入横线处的短语，最恰当的一项是：
A.一台超能吸尘器
B.一座城市大氧吧
C.一部巨大的空调机
D.一个大型滤清器
正确答案：C
第一步，分析横线处的下文语境。“这里，人们不但会感到空气清新，还会感受到它在温度和湿度方面的双重影响”是对于空格的整体特点的形容，下文又从冬季和夏季两方面进行具体解释。由此可知，横线处要能体现出森林同时具备清新空气、调解温度和湿度这三方面的功能。第二步，对比选项。C项“空调机”同时具有上述三种功能，符合语境。
A项、 B项和D项：均作用片面，只能清新空气，不能调解温度和湿度。
15 、 （单选题） 地下短信群发公司是目前垃圾短信泛滥的主要________，而目前的监管措施还不能有效的约束他们的行为。填入划横线部分最恰当的一项是：
A.来源
B.源泉
C.祸根
D.根源
正确答案：D
第一步，分析语境。根据“地下短信群发公司是目前垃圾短信泛滥的主要________”可知，文段重点探究“垃圾短信泛滥”这一现象产生的原因，而非“垃圾短信”从何而来。此外，文段中“地下”一词含有“在幕后”的意思。
第二步，辨析选项。A项“来源”指事物的起源，与语境不符；B项“源泉”指力量、知识、感情等的来源或产生的原因，带有积极感情倾向，与“泛滥”感情色彩不符；C项“祸根”指引起灾难的人或事物，文中并没有“灾难”的含义，排除A项、B项和C项。D项“根源”指事物产生的根本原因，体现了“挖根溯源”这一含义，对应“地下”一词。

